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BACCALAUREAT BLANC r Sene : U
EPREUVE DE PHYSIQUE-CHIMIE
Durée : 3 Heures
Coef = 5

Cette éprowve contiemt d pages numérotées 1, 204, 3 04 ot 414
EXERCICE 1 (5 points)
Chimie (3 points)

1. On obtient une solution aqueuse en dissolvant un corps C dans de 'eau disullée En diluant la
solution obtenue, la valeor du pH augmente.

1.1, Précise la noture acide ou basique du corps C,

1.2, Compare la valeur du pH de la solution 4 7.

1.3, Compare la concentration des ions hydroxyde (OH') & celle des 1ons hydronium (H:07) dans
cetle solution,

1.4. Donne la valeur limite du pH de la solution precedente lorsqu’elle est diluée indéfimment

2 Le pH dune solution aquewse est Tié & la concentration des ions hydronium contenus dans cette
selution par la relation : pH = - log [H3:07].

2.1, Donne la limite de validité de cetie expression.

22 Deduwis de | 'expression ci-dessus, la concentration molaire volumigoe des ions Hs0O™ dans une
solution agueuse,

3, Les valeurs de pKa des deus couples acidebase suivants sont, 4 25 "C

- couple NHyV/NH: : pKa=92;

- couple CH:-NH3/CH;3-NH: : pKa = 10,7,

Reléve parmi ;
3.1, les bases de ces deux couples, celle qui est la plus fone ;
3.2, les acides de ces deux couples, celui gui est le plus fort.

4. Définis respectivement, en précisant leurs unités dans le systéme international, les notions suivantes
4.1. concentration molaire volumigue ;
4.2, concentration massique,

Phyvsigue (Zpoints)

A. Recopie le numéro de chacune des affirmations ci-dessous, suivi de la lettre ¥V si 1 affirmation est
vraie ou la letire F dans le cas contraire,

l. Une automobile qui freine, a une accélération non nulle.

2. Le vecteur-aceélération d'un mouvement circulatre vané est centnipéte

3 Le mouvement d"oscillntion d’un ressort est un mouvement uniforme.

4 La trajectoire d'un pomt mobile dépend du référentiel d’étude choisi

B. Recopie et compléte les phrases ci-dessous avec les mots ou groupes de mots gui conviennent.
l. Unsatellite .................. tounedans e plan ..., da;s le méme sens et & la méme
vitesse angulaire que la terre.
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période de révolution ef r le demi-grand axe de la trajectoire),

EXERCICE 2 (5points)

Un groupe d'éléves de 1a classe, membre du club de physique-chimie de ton éablissement, décide
d etudier un composé orgamgue liguide A & chaine carbonée ramifiée de formule brute CaH 0O afin de
degager son importance dans la synthése d autres composés organiques.

Pour cela le groupe réalise les expériences suivantes ;

-expérience 1 : le composé A, par oxydation ménagée, donne un composé B qui réduit le nitrate
d'argent ammomiacal ou la Tiqueur de Fehling,

-expérience 2 : le composé A, par déshydratution & une température de 180°C et en présence d alumine.
donne un composé C.

-expérience 3 : le composé A, réagit en malieu acide avec une solution de permanganate de polassiim
en excés pour donner un composé D qui par réaction aves le méthanol conduit i un composé organigque
E.

Etant membre de ce groupe, tu es désigné par ton professeur pour déterminer les composés A, B, C, D et
E.

1- Donne, & partir des informations ci-dessis
1.1 la formule semi-développée et le nom du composé organique A.
1.2 le groupe fonctionnel du composé A.
1.3 les fonctions chimigues des composés B, C, D et E.
- Ecris la formule semi-développée et le nom de chacun des composés B, C, D et E.
Ecris 'équation-hilan de Tn réaction chimigue ;
3.1, entre le composé B et Ia liqueur de Fehling ;
3.2, entre le composé A et les wons permanganates ;
3.3, de passage du composé D au composé E.

".IrJh.ll

Donndes ; couples MnOs/Mn™ et Cu™/Cu:0

EXERCICE 1 (5 puints)

Deux éléves de ta clisse décident de consolider leurs acguis en mécanigue dans le cadre de la
préparation de lear devoir de physique-chimie Pour celn ils troitent 'exercice ci-dessoos :

Deux solides identiques 5y ¢t 51 peuvent se déplacer sans frotlement sur des mils rectilignes AB et BD.
La partie AB est horizontale et la partie BD est inclinée d’un angle « = 30° avec le plan horizontal (voir
figure) La masse d’un solide est m =400 g. Les solides 5) et 5z reliés par un ¢iible Cy sont placés sur les
rails inclinés BD. Le solide Sz est tiré vers le haut par intermédiaire d’un cdble C; actionné pur un
maoteur réglable: Les clibles C et Cs, inextensibles, de masse négligeable, sont parnlléles sux rails.

Page 2|4
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On prendra pour intensité de la pesanteur g = 10 m/s®.
Face aux difficulids rencontrées dans la résolution de cet exercice, ils te sollicitent en voe de les wder.

1. Représente sur un schéma, les forces exteneures qui s appliquent aux solides 5, et Sz sur le traget
BD.
2

2.1.Etablis 'expression littérale des valeurs des tensions T\ et T2 des ciihles Cy et Caen
fonction de m, g, a et o sachant qu™au demarrage le mouvement de S et S: est rectiligne
et uniformément accélérée vers le haut, daccélémtion o = 2 m/s”.

2.2 Faus I'apphcation numéngue

3. Détermine les valeurs des tensions T et Tx des cibles C; et Ca lorsque le mouvement de S et S,
devient uniforme.

4. Subitement le cdble C, entre 8, et 8z casse. Le solide S: poursuit son mouvement et le solide 5,
redescend, arrive au point B avec Ta vitesse vy = 5 m/s puis continue son mouvement sur les rails
AB. Au point O, ongine de "axe (x'x), le solide S heunte un ressort i spires non jointives, de masse
néglhigeable. de constante de raideur k = 100 N/m et dont 'une des extrémilés est fixée 4 une tige
verticale en A, Le solide 51 reste solidaire au ressort dés que le choe se produit.

4.1. Détermine la vitesse v du solide 8 juste avant le choe.

4.2, Dis le mouvement ohservé du solide 51 aprés le choc.

4.3, Etnbhs I"équation différentielle du mouvement,

4.4. Détermine la loi horaire do mouvement du solide 8;. On prendra comme origine des dates,
I"mnstant du choc
L énergie potentielle de pesanteur est nulle sur I"axe (AR)
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EXERCICE 4 : (5 points)

Pour tester vos connassances sur les champs électrostatigque E et magnétigue B, vore professeur de
physigue-chimie vous associe i I'étude du mouvement des ions dans un spectrométre de masse (voir
fgure ci-dessoug ).

Chambre
d'm:l:liluratiun
I %, O
ﬂ‘l o 'E"
Chambre de
| T déviation

Chambre
d'ionisation
Collectaur

L‘r.!l:lj:LliF:at de déterminer les nombres de masse e v des jons calcium  Ca®issus de Fionisation des
isotopes 38Ca®t, s5Ca*tet JCa®*,
Le professeur vous indique que :
- les ions sortent de la chambre dionisation au point O' avec une vitesse négligeable puis sont accdlérés
par une différence de potentiel, |Upp,| = Up = 2. 107 V, eréée entre les plagues chargées Py et Pa.
- au point O, ces ions, pénetrent dans une chambre de déviation ou régne un champ magnétigue
uniforme et orthogonal au plan de la figure de valeur B = 0,4 T. Le mouvement des ions Ca®™ est
uniforme dans le champ magnétique 5.
- les ions ;5Ca®*et ) Ca®*impactent le collecteur respectivement en 1z et 1,
Domnées : luma=lu=1,67. 107%kg;e=1, 60210 C .00, = 1439 cm, L1z = 0.17 cm ;
Ll =035 ¢m.
Tu es désignéie) pour mener ['dude,
1. Détermne

1.1. le signe de la tension Up . pour que les ions solent accélérés de Py vers Pz ;

1.2, Ia direction et le sens du champ flectrostatique E entre Py et P
2. Eiahlis l'expression :
] de Ia vitesse v, des ions 20Ca®" au point 0, en fonction de e, u, et Us
2. de Ta vitesse v, des ions 5Ca*" en fonction de v, x et de la vitesse vy des jons ShCa”"en fonction
d Vi, Y
3. Caleale vy

o

4 |. Représente, sur un schéma, le sens du champ magnétique B pour gue les ions solent dévids vers le
collecteur.

4.2, Etablis I'expression du rayon de la trajectoire des ions 35Ca*" en fonction de v, ¢, u et B.
4,3, Montre que les rayons de courbure des trajectoires des ions ,5Ca** et JCa™" sont

respectivement R, = "mu"lﬂ et R, —T”" 10y.

4.4. Montre gue |, est Ie point dimpact I:IEP. ions 30Ca®* sachant que v, = 1,38.10° m.s"!
4.5, Détermine les valeurs de x et v.
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